

六甲區公所結合學校及民間救援團體眼鏡蛇救援協會共同舉辦 106 年校園地震防災避難演練，落實地震保命三步驟

「讓每位在學的小朋友，都能了解自己所居住的環境，必須面臨的災害潛勢威脅，不論是水災或地震災害，同時要指導教育學生正確的防災觀念與行動，才能確保當災難來臨時如何自保，做對了才能安全離開生命確保」，這是六甲區長蔡秀琴的使命。因為臺灣位處環太平洋地震帶，每年一定會發生規模大小不一的有感地震，面對地震的恐懼在於不知何時會發生，毫無預警。今(106)年元宵節發生 0211 地震，發生的時間又是在每個人熟睡的午夜凌晨 1 時 12 分，芮氏規模 5.6，幸好沒人傷亡。六甲區有六甲活動斷層，每位六甲鄉親大概都知道，但對地震的認識與防範，就要備受考驗。

六甲區公所蔡區長為落實執行地震防災教育，對於社區里鄰、各級學校地震防救災教育宣導及演練之推廣，不遺餘力，從幼稚園開始向下扎根，結合社區各項活動，更於去(105)年度與六甲國中合作，假六甲區多功能運動公園舉辦地震災害收容教育體驗營，使學生能深刻體驗，當地震發生後，缺水斷電的夜晚加上心理的恐慌，如何安然度過。今(106)年地震宣導重點，要結合林鳳國小師生進行強化防災觀念及實地演練，尤其林鳳國小位處中社里，依成大防災中心地震災害潛勢分析模擬推估，當六甲活動斷層發生錯動，中社里可能是人員及建築物方面發生受損嚴重的區域。因此；六甲區公所與林鳳國小師生，於 106 年 3 月 3 日上午 09 時 40 分起由蔡區長及林校長親自帶領下，進行地震避難演練，活動參加對象有林鳳國小全校師生、轄區內各防救災相關單位、各里里長及臺南市眼鏡蛇救援協會等約 200 餘人。

六甲區 106 年林鳳國小地震防災避難演練，結合區級防災演練以自然生動的方式，每位學生都是演員，充分發揮精簡有力的宣導力量，有效進行防救災宣導及實地避難演練，以提升林鳳國小學生們對防救災的認知及行動，當地震無預警發生後，全體師生除了要自我保

護外，更能從容引導校內學生及幼兒園小朋友們做適當妥善的保護措施。活動開始，首先由林鳳國小林校長代表接受區長贈送 150 份防災頭套，接著在活動中心內進行防災宣導-地震避難逃生講習，由六甲消防分隊及臺南市眼鏡蛇救援協會共同擔任講師，教導地震初期應有緊急避難觀念與認知，當地震發生時，要就地避難，保護身體為原則，熟記地震保命三步驟-趴下(Drop)、找掩護(Cover)、穩住抓住桌腳(Hold on)並且呼籲當災害發生時請大家給予救難隊伍絕對的空間，千萬別抱持著好奇的心態，呼朋引伴到場圍觀造成現場搜索救援困窘，講師們特別提醒學生，以這次 0211 地震為案例說明，竟然有人在 facebook(臉書)及網路上散佈不實訊息及大樓倒塌照片等，誤導民眾引起恐慌，最後被警察局偵查移送法辦，後悔不已，所以請學生不要學習模仿，不能幸災樂禍。

講習結束後，隨即進行地震避難演練實務，演練重點包含：地震發生後第一時間通知各班學生戴上防災頭套並實做趴下、找掩護、穩住抓住桌腳等三步驟、學生因慌張致跌倒受傷、六年級教室坍塌造成濃煙密布致使學童受困及消防特搜隊員、臺南市眼鏡蛇救援協會專業救難隊伍進場救援等狀況，老師依照平時訓練作業程序，有秩序地指導學生們進行戶外避難並清點人數。演練動作不急不徐、精彩逼真，讓現場觀摩人員身臨其境，著實上了一堂校園地震防災演練的寶貴課程。活動結束後，蔡區長逐一感謝參與單位的配合與辛勞，這是地震防災教育的第一步，期勉大家要隨時自我提升防災認知，災害發生時第一要務就是要保護自己。(六甲區公所 王建明)

